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Surah Al-i'mran, Ayat 117 

Maulana  
Muhammad 
Joona Garhi 

ا لموں کی کھیتی پر پڑا  ا و ر  ا سے 

 

ا ل یہ ہے ا ج ک تند ہوا  چلی جس میں ج ا لا تھا جو ظ

 

 کریں ا س کی مث

 

یہ کفار  جو خرچ

 پر ظلم نہیں کیا بلکہ و ہ خود  ا پنی جانوں پر ظلم کرتے تھے۔١تہس نہس کر د ج ا  )

 

 ( ا للہ تعالیٰ نے ا ں

Maulana  
Ishaq  Madni 

ا ل ا س کی

 

 ندگی میں، ا یسی ہے جیسے کہ ا ج ک ہوا  ہو جس میں  مث

 

 کرتے ہیں ا س د نیا کی ر

 

ر ( لوگ خرچ
ف
جو یہ )کا

 ھاج ا  ہو ا پنی جانوں پر، ا و ر  و ہ 

 

ج ا لا )سخت سرد ی( ہو، جو ا  پڑے ا یسے لوگوں کی کسی کھیتی پر، جنہوں نے ظلم د

ر ج ا د  کر کے ر کھ د ے ا س کھیتی کو، ا و ر  ا للہ )سبحانہ و تعالیٰ( نے ا 
ح 
 پر کوئی ظلم نہیں کیا، مگر یہ لوگ ہ لاک و  

 

ں

 ۵ا پنی جانوں پر خود  ہی ظلم کرتے ر ہتے تھے ف

Maulana   
Mahmood ul  
Hassan 
Deobandi 

ا ل جیسے ا ج ک ہوا  کہ ا س میں ہو ج ا لا جا لگی کھیتی کو ا س 

 

 ندگی میں ا س کی مث

 

 کر تے ہیں ا س د نیا کی ر

 

جو کچھ خرچ

ر ا  کیا
ح 
و ں نے ا پنے حق میں 

ہ

 

ن
ا ودد  کر ئی  فقوم کی کہ ا 

 

 پر ظلم نہیں کیا لیکن و ہ  ١ تھا ھر  ا س کو ج

 

ا و ر  ا للہ نے ا ں

 ٢ا پنے ا و پر ظلم کر تے ہیں ف

Maulana  Fateh  
Muhammad  
Jalandhri 

ا ل ہوا  کی سی ہے جس میں سخت سرد ی ہو ا و ر  و ہ ا یسے 

 

 کرتے ہیں ا س کی مث

 

 ندگی میں خرچ

 

یہ جو مال د نیا کی ر

 پر کچھ ظلم نہیں کیا  لوگوں کی کھیتی پر جو ا پنے

 

د ا  نے ا ں

 

ا  پ  پر ظلم کرتے تھے چلے ا و ر  ا سے تباہ کرد ے ا و ر  خ

 بلکہ یہ خود  ا پنے ا و پر ظلم کر ر ہے ہیں

Maulana  Ahmad  
Ali Lahori 

ا ل ا یسی ہے جس طرچ ا ج ک ہوا  ہو جس میں تیز سرد ی 

 

 کرتے ہیں ا س کی مث

 

 ندگی میں جو کچھ خرچ

 

ا س د نیا کی ر

ر ج ا د  کر ئی  ا و ر  ا للہ نے ہو و ہ ا یسے لوگوں کی کھیتی
ح 
 کو ائ جانہ جنہوں نے ا پنے ں پرں پر ظلم کیا تھا ھر  ا برب 

 پر ظلم نہیں کیا لیکن و ہ ا پنے ا و پر ظلم کرتے ہیں

 

 ا ں

Maulana Abul 
Aala Maududi 

ا ل ا س ہوا  کی سی ہے جس میں ج ا لا ہو ا 

 

 کر ر ہے ہیں ا س کی مث

 

 ندگی میں خرچ

 

 جو کچھ و ہ ا پنی ا س د نیا کی ر

 

و ر  و ہ ا ں

ر ج ا د  کر کے ر کھ د ے۔
ح 
  19لوگوں کی کھیتی پر چلے جنھوں نے ا پنے ا و پر ا  پ  ظلم کیا ہے ا و ر  ا سے 

 

ا للہ نے ا ں

 پر ظلم نہیں کیا د ر حقیقت یہ خود  ا پنےا و پر ظلم کر ر ہے ہیں ۔

Maulana Abdur 
Rehman Kilani 

 و غیر

 

 کرتے ہیں )صدقہ خیرا پ

 

 ندگی میں خرچ

 

ر  لوگ جو کچھ ا س د نیوی ر
ف
ا ل ا س ہوا  کی سی یہ کا

 

ہ( ا س کی مث

ہے جس میں ج ا لا ہو ا و ر  یہ ہوا  ا یسے لوگوں کی کھیتی پر جا پہنچے، جنہوں نے ا پنے ا  پ  پر ظلم کیا ہو ا س کھیتی کو تباہ 

 ا لے۔]

 

ا  بلکہ و ہ خود  ہی ا پنے ا  پ  پر ظلم کرتے ہیں١٠۵کر د

 

 [ ا یسے لوگوں پر ا للہ ظلم نہیں کرج

Maulana  Taqi  
Usmani 

The example of what they spend in this worldly life is just like a 
wind that, having chill within, struck the tillage of those who 
wronged themselves, and destroyed it. Allah has not wronged 
them; rather, they did wrong to themselves. 

Maulana  Abdul  
Majid Daryabadi 

The likeness of that which they expend in this life of the world is 
as the likeness of a wind wherein is intense cold, it befalleth the 
tilth of a people who have wronged themselves, and destroyeth it. 
Allah wronged them not, but themselves they wrong. 

Sahih   
International 

The example of what they spend in this worldly life is like that of a 
wind containing frost which strikes the harvest of a people who 
have wronged themselves and destroys it. And Allah has not 
wronged them, but they wrong themselves. 

   

 

Real education enhances the dignity of a human being and increases his or her 
self-respect. If only the real sense of education could be realized by each 
individual and carried forward in every field of human activity, the world will be 
so much a better place to live in. 
A. P. J. Abdul Kalam 

BUSINESS TERM OF THE WEEK 

Accruals 
Short-term liabilities (such as interest, taxes, 
utility charges, wages) which continually 
occur during an accounting period but are 
not supported by an invoice or a written 
demand for payment. When preparing 
financial statements for that accounting 
period, such liabilities are estimated on the 
basis of experience (based on previous 
payments). Similar increases in the assets of 
the firm (which may also continually occur) is 
not taken into account in order to comply 
with accrual basis accounting rules. 
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Income Tax 
 

 No updates 

 

Sales Tax 
 

 47(I)/2018   Jan 23, 2018 

 46(I)/2018   Jan 23, 2018 

 61(I)/2018   Jan 25, 2018 

 Circular No.1(130)SS(BDT)/2017/10255-R Jan 24, 2018 

 G.O 22/2018   Jan 23, 2018 

 G.O 23/2018   Jan 23, 2018 

 G.O 24/2018   Jan 23, 2018 

 G.O 25/2018   Jan 23, 2018 

 G.O 26/2018   Jan 23, 2018 

 G.O 27/2018   Jan 23, 2018 

 G.O 28/2018   Jan 25, 2018 

Since 1991 

In case a SRB withholding agent receives 
taxable services from an un-registered 
person, he shall be responsible to obtain and 
keep in record a copy of the CNIC of the 
unregistered service provider if he is an 
individual and a copy of the NTN certificate 
of the unregistered service provider if he is 
an AOP or a Company. The withholding agent 
shall also be responsible to enter the name, 
CNIC and NTN of the unregistered service, 
provider correctly in the relevant columns of 
the return. 

Question: I have received notice for selection of case 

in audit. what will be the procedure. shall I go personal 
for submission of documents or send the documents 
through attachment? secondly what documents I have 
to submit? 

Answer: I have received notice for selection of case in 

audit. what will be the procedure. shall I go personal for 
submission of documents or send the documents 
through attachment? secondly what documents I have 
to submit? 

------------------------------------ 

Question: With reference to Attached SRO, where its 

mentioned that sales tax will not be applicable if 
turnover is less than 4 million under tariff heading 
9809.0000 in SRB. Query 1)is this still applicable and 
what precaution shall be taken to safeguard bank 
interest. Query 2) is there any limit of amount of 
turnover under same tariff heading in PRA. 

Answer:  
1. Yes it is still applicable. Ask for previous copy of 
return to check annual turnover otherwise exemption is 
only available in hand of service provider and as a 
withholding agent you don’t have any criteria to check 
applicability of this exemption. 
2. Punjab had threshold of Rs. 50 million but in Finance 
Act, 2017 it was removed, so no such threshold is 
available now. 

------------------------------------ 

SOFTAX MEMBER QURIES 

  :جلد د و م:حدی خر صحیح
ح

 نمبر 

 

  حد 955ث
ح

 متوا تر حد

 

  ث
ح

 

 

 مرفوع مکرر ا پ

 

 3 متفق علیہ 9ث

 یبا ودا لیما

 

   ں
ہ
 

 

 بیر ی ر

 

 ائشہ  ر یعرو ہ بن ر

 

  عنہا سے ر و ا  ا للہ تعالیٰ  ضرتپ
ح

 کرتے ہیں

 

 ث

 

 کہ ضرتپ

 ا ودبکر صد ا للہ تعالیٰ  فاطمہ ر ی

 

 سے ا پنیبھیج ا  د می  کے ج ا سیقعنہا نے ضرتپ

 

 لب  کیمیر  کر ا ں

 

 یعنی ا پ

ے کے طور  پر د   جو ا للہ تعالیٰیںو ہ چیز

 

فئ
 و لم  کا صرفف ا للہ علیہ  ا و ر  ر سول ا للہ لیتھیں ینے ا پنے ر سول کو 

 ا ودبکر ر ی مترو کہ ا  دنی  کی تھا ا و ر  یبر ورہر ہ ا و ر  ک ک میںینہ جو دخیر

 

 ا للہ تعالیٰ  کا ج ا نچوا ں حصہ تو ضرتپ

ہ 

 

ث
ع

ر ما
ف
ا د  ہے کہ ہمار ا  کوئیا للہ علیہ ا  کہ ہمار ے ر سول ا للہ لیج  نے 

 

 نہیں  و لم  کا ا ر ا

 

  و ا ر پ

 

ا  جو کچھ م  ھوڑر

 

 ہوج

ے ہیںطرف سے مال میں ا للہ کی یعنی و لم  ا س مال ا للہ علیہ  و ہ صدقہ ہے ا  ل حمد  لیجائیں

 

اتئ
 کو  سے ھا  

 

 یہ ا ں

 ر  نہیںا ختیا

 

 کیا للہ علیہ ر سول ا للہ لی قسم  ا للہ کیا د ہ لے لیںج   کہ ھا نے سے ر

 

   و لم  کے صداتپ

 

ث
ل
جو حا

 مانہ میںا للہ علیہ ا  پ  لی

 

عمل کرو ں گا جو ر سول ا للہ  نہ کرو ں گا بلکہ و ہی یلیتبد  کوئیا س میں  ھی و لم  کے ر

 لیا للہ علیہ لی

 

ہ نے تشہد پڑھا ھر  کہا ا ے ا ودبکر ر ی ا للہ تعالیٰ ر ی  و لم  کرتے تھے ضرتپ

 

ث
ع

ہ  ا للہ تعالیٰ 

 

ث
ع

  م  ا  پ  کی

 

فض
 ر گیث  

 

ر
ح 
 و  

 

 و لم  سے ا للہ علیہ  ا س کے عد  ا  پ  نے ر سول ا للہ لیسے خوپ  و ا قف ہیں لت

 فاطمہ ر ی

 

 ا و ر  حق کو و ا ضح کیا عنہا کی ا للہ تعالیٰ ضرتپ

 

 ث
ح
ر ا 
ق

 ا ودبکر ر ی

 

ر ما ا للہ تعالیٰ   تو ضرتپ
ف
ہ نے 

 

ث
ع

ا  ج  

 کی

 

 ا پ

 

 ہے مجھے ر سول ا للہ  ی میرجس کے قبضہ میں قسم ہے ا س د

 

 سے   و لم  کیا للہ علیہ لیجاں

 

 ث
ح
ر ا 
ق

ا  ا پنی

 

  سلوک کرج

 

 کے اا تھ سلوک کرنے سے ر

 

 ث
ح
ر ا 
ق

( بداا للہ بن بداا لوابپ  الد  عبہ ا د ہ محبوپ  ہے )نیزج  

 ا بن عمر ر ی

 

 کے و ا د  ضرتپ

 

 ا ودبکر ر ی ا للہ تعالیٰ و ا قد ا ں

 

ہ ضرتپ

 

ث
ع

ہ سے ر و ا  ا للہ تعالیٰ 

 

ث
ع

  
ح

 کرتے ہیں

 

 ث

 حمد  لی

 

 ا و ر  محبت میں  کی و لم  کے ا ل  یتا للہ علیہ ا  پ  لی یخوشنود  کی و لم  ا للہ علیہ کہ ضرتپ

 

د مت

 

 خ

 ۔سمجھو

Workshop on 
Audit & Assessment 

February 08, 2018 at Faletti’s Hotel, Lahore 

 
For more details and latest events click here 
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WEEKLY UPDATES (SROs, Circulars etc.) 

UPCOMING EVENTS 

http://softax.com.pk/trainings/recenttaxationmeasures2011.pdf

